

华非商业周刊

华非财经资讯 昌安经济观察 尼日利亚一周政治经济财经动态 内部资料 仅供参考

HUAFEI
business
weekly



2017年7月17日-2017年7月21日

2017年第29期 / 总29期

《华非商业周刊》

中投发展俱乐部

主管主办: 昌安投资咨询服务公司
华非贸易投资服务中心

总 编 辑:刘芳菲

副总编辑:李然 雷虹

总编助理:刘芳 张燕

技术支持:

昌安经济信息中心:张燕

华非财经研究中心:李然

运营发行:华非传媒出版发行有限公司

公司地址: 33 Mobolaji Johnson Road,Eleganza Complex
Oregun,Ikeja,Lagos
新闻热线:09080109908

目录

| | |
|-------------------------------|----|
| 华非每日电讯..... | 4 |
| 华非财经资讯..... | 6 |
| 中投俱乐部文章推荐..... | 14 |
| 让我们给布哈里留一分清静？雄狮归期未定的风险分析..... | 14 |

华非每日电讯

每日电讯20170717

昌安汇款汇率 20170717

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

交易价格

美元汇款 373. 75

汇人民币 54. 85

外汇储备：303. 62 亿美元(至 11-JUL)

布伦特原油期货周一 (07 月 17 日早上七点) 报 49. 09 美元/桶。

每日电讯20170718

昌安汇款汇率 20170718

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

交易价格

美元汇款 373. 75

汇人民币 54. 85

外汇储备：303. 62 亿美元(至 11-JUL)

布伦特原油期货周二 (07 月 18 日早上七点) 报 48. 38 美元/桶。

每日电讯20170719

昌安汇款汇率 20170719

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

交易价格

美元汇款 373. 75

汇人民币 54. 85

外汇储备：303. 62 亿美元(至 11-JUL)

布伦特原油期货周三 (07 月 19 日早上七点) 报 48. 72 美元/桶。

每日电讯20170720

昌安汇款汇率 20170720

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

交易价格

美元汇款 373. 75

汇人民币 54. 85

外汇储备：303. 62亿美元(至11-JUL)

布伦特原油期货周四 (07月20日早上七点) 报49. 64美元/桶。

每日电讯20170721

昌安汇款汇率 20170721

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

交易价格

美元汇款 373. 75

汇人民币 54. 85

外汇储备：303. 62亿美元(至11-JUL)

布伦特原油期货周五 (07月21日早上七点) 报49. 30美元/桶。

华非财经资讯

华非财经资讯 20170717

1, 限制尼日利亚、利比亚石油产出为时尚早

为了降低全球石油供应量, OPEC 成员国签署协议, 每日降低产量 120 万桶, 有效期截止到 2018 年三月份, 非成员国也在努力的降低产量。

但是总体产量依旧旺盛, 库存量也没有降低的趋势, 今年以来油价下跌 15%, 仍旧没有达到 OPEC 的期望价格。

7 月 24 日, OPEC 成员国和非成员国将在俄罗斯召开部长委员会会议, 会议由科威特主持。

两国代表被要求在 7 月 22 日向 OPEC 和非 OPEC 委员会就本国的产量做一个陈述。科威特石油部长 Al-Ghais 表示, “目前的数据显示尼日利亚和利比亚两国的生产量一直在上涨, 从 2017 年 1 月份削减协议生效后, 两国平均每日增产 30 万到 50 万桶之间, 我们需要看一看两国产量是否可持续, 以及是否稳定, 在决定是否要限制两国产量之前, 需要更多的数据作参考”。

部长级会议无法决定是否限制两国的产量上限, 但是可以给 OPEC 提建议。

2, FG 支持钢铁厂建设

联邦政府一直致力于实现经济多样化发展, 近期宣布支持建设一座产量 32.7 万吨的钢铁厂。

工业、贸易和投资部门部长 Okechukwu Enelamah 上周五走访参观位于做奥贡州 Sagamu 地区的标准冶金有限公司 (SMC), 新的钢铁厂将在该地区建设。

他承诺部门将于其他政府机构合作, 积极鼓励钢铁行业的发展。

SMC 总经理 Mohammad Saade 表示公司将继续实施行业后向一体化整合, 通过多个阶段的投资, 钢铁和煤炭均实现本地开采和供应。

未来三个月将成立的新钢铁厂需要大量的重金属原材料。

3, 洪水: 莱基、维岛或因此损失投资者

近期尼国大范围遭受洪水困扰, 特别是拉各斯, 有人怀疑存储在加油站的燃油存贮设备也遭洪水淹没, 一家燃油销售商高层表示, 使用这样的汽油会损坏车辆的引擎。包括土地和地产调查和评估、城市规划等专家称, 莱基、维岛等地区洪水泛滥, 会让很多投资者对这些地区的房产和租户失去兴趣。

“莱基和维岛等地有许多大型、标准的加油站, 有些加油站一天能销售一卡车的燃油, 因此在发生洪涝后需要及时排水”。

大部分汽油站使用的是地下存储燃油的方式, 洪水很容易渗漏到地下, 目前最大的问题就是有多少燃油被洪水污染了。

尼日利亚主要石油销售商协会执行秘书长 Obafemi Olawore 表示, “我们的环境、

健康、安全和质量部门会查看出现的所有异常情况，我们卖一升燃油，就要保证一升的安全”。

4, 本田、福特召回 150 万辆汽车

本田汽车公司因为副驾驶气囊问题正在美国召回 77.2 万辆汽车，该公司的气囊供应商是日本高田公司，而福特汽车也因此正在北美召回 81.6 万辆。

此次召回令是在上周发出的，加上之前召回的一共为 120 万辆。本田汽车表示其他地区暂时没有召回的计划。

高田公司成为了此次召回令的舆论中心，该公司生产的气囊在汽车碰撞事故中有可能出现爆炸，爆炸产生的金属碎片会冲向副驾驶（乘客）。

高田汽车使用了硝酸铵，作为汽车发生事故时气囊充气弹出的方法，但是目前全球已经有 16 人因为事故中气囊缺陷的原因死亡，180 人受伤。

5, FTAN 主席：尼国占了不到非洲旅游业的 3%

尼日利亚联邦旅游局 (FTAN) 主席 Karim Rabo 向本报表示，来非洲旅行的游客中，只有 3% 的人选择尼日利亚。

与其他非洲国家吸引的国际旅客数量相比，是非常少的。

他认为这主要是尼日利亚旅行机构态度差有关。

尼日利亚的旅行机构更喜欢给去境外旅行的本国人包装，却不喜欢照顾来尼日利亚旅行的外国人。

“而我们真正需要做的是向世界宣传我们本国的旅游资源和潜力。联邦政府和州政府都没有关于旅游业对国家经济发展影响的数据”。

他还表示旅游局是尼日利亚旅游业最大的投资者，旅游业本可以为国家 GDP 贡献两国，创造众多的就业机会。

华非财经资讯 20170718

1, NBS: 通胀率下跌至 16.1%

周一国家统计局 (NBS) 发布消费者价格指数，该指数从 5 月份的 16.25% 下降至 6 月份的 16.1%，降幅 0.15%。

NBS 表示这是尼日利亚通胀指数连续下降的第五个月。

按照环比来看，5 月份降幅 1.88%，6 月份降幅 1.58%，环比降幅 0.30%。

但是如果累计来看，从 1 月份开始，环比通胀上涨 9.28%。

总体来看，食品行业价格仍然面临压力。6 月份，城市指数同比去年上涨 16.15%，5 月份同比去年上涨 16.34%，6 月份，农村指数上涨 16.01%，5 月份上涨 16.02%。

2, 参议院：NPA 托管下，282 辆汽车失踪

参议院昨日表示，过去六年，尼日利亚港口总局 (NPA) 托管下，有 282 辆汽车莫名失踪。

议会海关、关税委员会主席 Hope Uzodinma 在一则公众听证会上就尼国走私现状发出警告。

这 282 辆汽车是从 NPA 不同港口中失踪的，并且没有踪迹可循。“我们希望 NPA 出面解释，到底发生了什么导致 282 辆汽车失踪”。NPA 在调查中起着关键的作用，但是 NPA 却未能派代表向议会做出解释。

世界银行曾经比较含糊的表示尼国仅仅因通过内贝宁共和国向尼国走私商品，每年就损失 50 亿美元。而这只是总走私商品的 15%而已。通过海港走私的商品更加惊人，每年大约有 150 亿美元，国际航空方面也是一样。加总起来，每年大约有 7 万亿奈拉的走私商品进入尼国。更加令人震惊的是，走私者每年的交易量甚至超过了国家每年的预算。海关每年 25% 的收入都流入了走私者口袋里。

走私已经成为尼国发展最快的行业，必须被制止。

3, 澳新巴乔承诺创造性行业享受税收减免

尼国代理总统澳新巴乔承诺将给予创造性行业的投资者税收减免的优惠政策。

目的是为了提高投资者对尼国的投资信心，将国家 GDP 从 1.42% 的增长率提高至 5%。财政部长 Kemi Adeosun 代表澳新巴乔表示，“在制定完经济复苏计划之后，我们确定了三个主要的领域作为重点关注，包括农业、青年创业和创造性行业发展，我们着重关注在哪些创造性行业上我们可以实施税收减免以示鼓励的政策，在努力加强谁税收的同时还要努力的以税收政策鼓励经济发展，有的放矢。”

信心和文化部长 Lai Mohammed 敦促行业领导人员增加与政府的接触，因为信息和文化行业也是能够为国家产生众多就业机会和收入的行业。

4, 马拉拉敦促尼国重视教育体系的建设

周一诺贝尔和平奖获得者马拉拉·尤萨夫扎伊访问西非国家时候，表示尼日利亚应该对教育体系的发展重视起来。在尼国，大约有 1000 万达到入学年龄的孩子没有走进校园。小学入学率大约在 54%。

马拉拉是巴基斯坦的一位教育活动家，2012 年 10 月 9 日，乘校车回家时遭到枪击，伤势严重，经过治疗，于 2013 年 1 月 4 日出院，后来被授予联合国和平大使，致力于为妇女争取接受教育的权利，在全球各国多次上台发表演讲。

在阿布贾，副总统澳新巴乔接见了马拉拉，马拉拉表示尼国应该宣布进入“教育紧急状态”，

联邦政府和州政府在教育方面的经费支出应该公之于众，而澳新巴乔并没有对此作出回应。

5, FG 对商业和私人无人机的使用启动监管

周一，联邦政府对一些个人和企业的私人或者商用无人机的使用表示了担忧，为了避免这类行为带来危险，政府决定开始制定监管规则。

无人机属于无人操纵驾驶的飞行器，其操作人员或者所有者在地面通过遥控器控制其飞行。

尼国航空部长 Hadi Sirika 表示，“尼日利亚民事航空局的监管委员会，就无人机的商用问题，正在起草监管框架，我们在这方面起了个头，对其他无人驾驶飞行器

的使用我们也已经出台了监管规则”。

“有人呼吁，在美国注册使用无人机异常简单，在尼国也应该如此，但是我想说，我们的体制、价值观、社会准则、传统和文化与美国大相径庭。我们不能让无人机无所顾忌、不受任何监管的状态下在空中肆无忌惮的飞驰，当然我们也不会完全扼杀无人机爱好者和使用者的权利，我们只是出台监管措施保证各方的安全”。

华非财经资讯 20170719

1, 特朗普医疗改革法案失败，美元下跌

美国总统特朗普最新出台的医疗改革法案遭中途流产，美国市场一直深受增长缓慢的困扰，美元下跌至 10 个月以来得新低。

美元狂跌，澳元成为了截至目前为止最大的受益者，上涨 1.5%。

过去四周以来人们一直在质疑美联储继续提高利率的能力，其他各国央行纷纷采取了更加激进的政策措施，美元对其他一篮子货币目前已经下跌 3%。

美元指数同比一月份的 103.82 点相比，下跌至周二的 94.830 点，跌幅 8.8%。

位于伦敦的纽约美隆银行高级外汇战略分析师 Neil Mellor 就表示，“很明显，现在不管什么消息出来，都会进一步加剧市场对美元的看跌情绪，目前美国通胀不足，特朗普的任何负面消息都会让美元跌得更惨”。

特朗普新提出的医疗改革法案遭遇议会议员 Jerry Moran 和 Mike Lee 的强烈反对，立法一事陷入僵局。“假设提案无法通过，美国就没有钱实施税收减免，特朗普的财政政策执行就不会一帆风顺”。

周五美国通胀和零售销售指数出炉，更加剧人们对美联储有没有理由进行新一轮加息的猜测。

货币市场今年余下的时间内，价格上涨的几率不足 50%。

很多国家追随美国的脚步实施紧缩性货币政策，所以很明显，（美联储即便加息）美元的优势也会被削弱。

2, SON 查封三星拉各斯办公室

尼日利亚标准局 (SON) 查封三星位于拉各斯的办公室，原因是该办公司的产品质量和营业方面未能满足尼国监管和标准程序。

SON 局长 Osita Abuloma 表示此前已经向三星发出过几封信函和提醒，

但是三星仍然拒绝在 SON 处进行产品注册，并且继续从韩国母公司处向尼国进口本公司产品。

他表示：任何企业和个人，不论社会地位多高和名声多大，向尼国进口产品，未在 SON 处进行注册、未获得 SON 产品质量和性能确认之前就面向公众出售，一律视为违法。因为产品质量在未进行确认之前，可能存在不可预测的危险，也是为了保证消费者的消费安全，因为尼日利亚已经不是外国产品的倾销之地了，自从 2014 年 SON 法案出台以来，我们有权利进入任何企业营业场所，实施查封并查处相关违法人员。

3, 尼证交所成立新的市场监管平台

尼国证交所 (NSE) 推出新的市场监管平台, 该平台由 SMARTS 运营, SMARTS 是纳斯达克的一种监管技术。

该技术能够让 NSE 预先监测资本市场内的市场操纵行为, 包括电子欺诈等, 发现并威慑操纵性倾向行为、收集情报、为交易商实施监测和分析、实施多类别资产和跨市场监管、增加对投资者的保护、加强对尼国资本市场的一体化。

相关人员表示, “随着我们进入市场发展的增长阶段, 比如引入了衍生品市场交易, 因此需要在短时间内有处理大量信息的能力, 保证市场不出现差错, 正常运作”。

4, UN 劝阻非洲移民不要前往利比亚

联合国周二表示, 西非移民和寻求出路的难民不能再继续前往利比亚, 然后通过利比亚去往欧洲, 因为在这途中, 他们会面临被人口贩卖者虐待甚至被扣押的风险。联合国难民署高级专员呼吁为这些冒着生命危险踏上欧洲大陆的难民捐款, 为他们提供一些其他的可行出路。

今年以来已经有超过 11 万移民和难民通过地中海到达南欧, 包括 9.2 万到达意大利。但是至少有 2360 人葬身大海, 以及未知人数在到达利比亚之前死于撒哈拉沙漠。

“我们不知道人口贩子控制下的集中营到底有多少人死去, 但是我们采访了到达意大利的难民, 从他们口中所讲述的恐怖画面可以看到, 很多人莫名消失, 不知踪影”。意大利外交部副部长表示正在考虑采取政策向难民发放临时签证, 让他们有机会去往欧洲各国, 目的是向各国施压, 拿出更多援助, 帮助意大利解决移民危机。

一般情况下利比亚会有 7000 到 9000 个难民在本国流动, 包括被扣押在难民集中营的人。其他的人一般住在仓库或者一种叫做“联络房”的地方, 但是不论在哪里, 都会时不时的遭到人口贩子的虐待。

联合国难民署正在积极寻求各国的援助, 为难民提供合法和正当的途径, 渡过难关。

5, NNPC 与 Halliburton 合作进行石油勘探

为了确认地下原油储藏的具体地点, 尼日利亚国家石油公司 (NNPC) 研究开发部与美国的哈利伯顿公司合作, 在尼国内陆的沉积盆地开始进行勘探。

NNPC 研究开发部门总经理 Bola Afolabi 表示哈利伯顿公司将使用创新性 Neftex 技术手段帮助 NNPC 查找原油点, 这种技术可以在钻井产油方面提高精准度。因为它能够就尼国的全部地貌进行物理性绘图, 补充之前 NNPC 研究中心在盆地开发探测方面的缺陷。

该公司发言人 Ndu Ughamadu 周二在阿布贾表示, 合作能够帮助尼日利亚确认国内所有的盆地石油储藏点。

华非财经资讯 20170720

1, UBA 增加国际奈拉借记卡支付额度

泛非金融组织非洲联合银行有限公司宣布, 其公司所下发的奈拉借记卡和预付卡的国际月支付额度上限将从目前的 100 美元提高至 2000 美元。

涨幅 1900%，消费者可以使用该类银行卡每月支付不超过 2000 美元的额度。

银行方面表示此举的目的是满足消费者提高国际支付额度的要求，也是对尼国经济更加具有信心的一个表现，目前尼国外汇储备在不断上涨中。

根据银行运营和技术部门主管 Chukwuma Nweke 的说法，新调整的政策可以让消费者使用奈拉借记卡跨境支付以外币计价的交易，更加方便和快捷，在 POS 机和网络上均可进行，同时使用 ATM 机还可以每天支取上限为 100 美元的现金。

2, 西非银行拓展快速转账服务范围

西非银行在非洲 33 个国家设有分支机构，近日开始扩展其快速转账服务的范围，如此一来生活在尼日利亚的该银行客户也可以通过快速转账立即接收到来自非洲 33 个国家的转账。

快速转账服务是西非银行特有的一个银行服务项目，全非洲内只要是该银行的客户，都可以通过快速转账向任何该银行位于其他国家的账户持有人进行转账或者接受账款。

这是银行扩大服务范围争夺市场份额的一个战略性举措，给银行客户带来了更多便利、可靠的服务。服务的特点就是转账和接受账款的速度是及时的，交易可迅速完成。

3, NMRC 发行 200 亿奈拉债券

尼日利亚抵押贷款再融资公司 (NMRC) 将在本季度底发行企业债券 200 亿奈拉，发行收益主要用于开发民众可买得起的住房。

NMRC 总经理 Charles Inyangete 周三在阿布贾举办的第 11 届阿布贾国际住房大会上表示，要通过创新融资和基础设施建设解决尼国的住房问题。

NMRC 总裁表示尼国住房缺口巨大，目前每年需要 70 万个住宅单元、耗资 3.5 万亿奈拉才能满足住房的需求，相当于 2017 年联邦政府预算的一半。如此巨大的资金缺口，单单依靠国家划拨给住房部门的预算是根本解决不了问题的。

4, 尼日利亚北部地区开始增长治安力量

周三尼日利亚代理总统表示为了减少北部地区的暴乱将增加在卡杜纳州的部队和警力。

过去的几年北部地区穆斯林和基督教农牧民冲突不断，造成几百人死亡，部分原因是争夺土地，还有一些宗教信仰方面的原因。

周二卡杜纳南部地区某地方政府再次发生两方人员冲突事件，造成 32 人死亡。

代理总统奥新巴乔在冲突发生后，再次下达指令增加该地区的警力部署和部队力量，其中警力包括了特警。

在北部地区，从 6 月 7 日以来已经有 62 人疑似被博科圣地武装分子杀害，本国军方在安抚内部宗教冲突的同时还要打击恐怖主义的作乱。

5, 中国持有美国国债上涨至 1.1 万亿美元

自去年开始，中国让位给日本，已经不再是美国最大的债权国，中国持有美国国债高达 1.1 万亿美元。

周二，根据美国财政部的数据，同比四月份，五月份中国持有的美国短期、中期和长期国债上涨 100 亿美元，但是 1.1 万亿美元的水平，与去年同期相比仍然少了 1400 亿。

如此一来与日本持有的美国国债之间的差距缩小到了 91 亿美元，日本目前持有美国国债 1.11 万亿，4 月到 5 月份的月涨幅 44 亿。

中国外汇储备连续五个月上涨，六月份达到最高点，来自中国人民银行也就是中国央行的数据显示，同比五月份，六月份上涨 30 亿美元，达到 3.056 万亿。

去年人民币走低，外汇储备流失严重，国家出台了严格的限制资本外流的政策措施，今年，美元近期走低，加上中国仍旧在生效的资本外流限制政策，周一人民币兑美元冲击 8 个月以来的最高点。

华非财经资讯 20170721

1, 七家银行违法 TSA 政策

昨日位于拉各斯的联邦最高法院下令七家银行向政府返还约合 7.93 亿美元的账款，因为这七家银行违反了财政单一账户政策 (TAS)。

法官 Chuka Obiozor 发出警告返还截止日期为 8 月 8 日，如果特殊原因需要说明，否则将受到处罚。

这七家银行因为私自留存国有资产遭受谴责，并且这七家银行是为“某些不知名国家领导”而擅自“托管”了国有资产。

法官要求这些返还款要求归还到政府指定账户，也就是资产召回美元账户，该账户为央行托管。

这七家银行包括了非洲联合银行、钻石银行、尼国第一银行等。

这些返还款包括了税收收入、转账、捐款、费用、应收账款等政府收入。

银行与某些政府官员串通一气，企图违反相关宪法条例，侵吞国家资产。涉嫌该事件的国家机构甚至包括了 NPDC。

2, NNPC 天然气供应上涨 64%

尼日利亚国家石油公司昨日表示目前平均每日向国家发电厂的天然气供应已经上涨了 64%。

五月份平均每日的具体供应量为 7.29 亿立方英尺。同比去年上涨 63.74%。

5 月份国家平均每日天然气生产量为 2427 亿立方英尺，与四月份相比，微幅上涨。此外，哈科特港口、瓦里以及卡杜纳炼油厂五月份实现全面运营，每日平均汽油产量 600 万升，柴油产量也在 600 升左右。

三家炼油厂总计每日可精炼原油 44.5 万桶。

3, LAGESC 敦促拉各斯市民缴纳公用设施税

新成立的拉各斯环境卫生局 (LAGESC)，表示希望环境违法行为已经成为过去式。

LAGESC 执行秘书长 Idowu Mohammed 接受采访时 表示，将时刻监督高速路上没有人随意扔垃圾，马路上没有人乱摆摊。

“卫生局工作人员将对高速路、天桥等交通设施进行清理，并保证拉各斯市民按时缴纳公共设施使用税（PUL）”。

并且卫生局的工作人员也将严格按照相关法律法规文明执行任务，不会出现粗暴执法行为。

此外将招募 30000 人员进行城市清洁工作，最低工资标准不少于 1.8 万奈拉。

4, 央行有能力维持外汇供应

某公司的首席顾问 Biodun Adedipe 表示，尽管当前外汇储备遭受压力，但是尼国央行（CBN）有能力继续进行外汇供应。

昨日在拉各斯举行的尼日利亚金融记者协会半年经济评论会议上，他表示到 7 月 11 日，尼国外汇储备已经达到了 303.6 亿美元。

2014 年年底外汇汇率为 N168，2015 年年底 N197，2016 年年底 N305，2017 年 7 月 19 日 N305.85。

外汇储备标准的国际基准要求是能够维持未来六个月内的进口外汇需求，而尼日利亚满足未来 12 个月的进口要求不成问题。

尼国上半年的进口额为 2.1 万亿奈拉，约合 72.18 亿美元，平均每月为 24.06 亿美元。

就很多机构呼吁尼国央行实施自由浮动外汇汇率的不正常要求，他表示，“这基本属于不靠谱的要求，世界上所有的国家，包括美国在内，实际上实行的都不是完全浮动外汇汇率制度，出声呼吁央行实行浮动汇率制度的这些人，看来是根本不懂外汇，不过是跟着布雷顿森林体系下的机构应声符合罢了”。

5, ICRC、FG 推出合约监测网站

为了提高尼国公共部门和私有部门合约签署的透明度和合约各方的责任感，尼国联邦政府表示正在启动一个合约披露门户网站。

基础设施特许监管委员会（ICRC）代理主席 Chidi Izuwah 在拉各斯世界银行组织举行的公共私有部门合作（PPP）培训研讨会上表示 ICRC 将与世界银行合作，确保公共部门和私有部门合作更具透明性和开放性。

目前联邦政府下，有 51 个 PPP 项目正在实施，包括了所有部门和 77 个管道项目。新成立的门户网站将在 2017 年 8 月底开始上线，所有的政府部门和机构都需要在网站上公布其主持的公私合作项目合约，保证不能有任何隐瞒，合约前后的信息也需要公布，公众能够随时查看。

公布的合约内容包括了服务标准、工程范围、合约当事方、项目的总体概览、社会及经济效益以及风险和实际已执行阶段。

该举措不但是服务于本国，也有利于吸引境外直接投资。

中投俱乐部文章推荐

让我们给布哈里留一分清静？雄狮归期未定的风险分析

布哈里已经前往伦敦就医至少 121 天，归期不定。

这不是一件小事，因为普遍认为这不仅仅是他个人的健康问题，也是一个严重政治问题，这与普通人生病住院不一样，总统生病对一国的正常运转存在严重的威胁，这会导致犯罪率上涨、包括金融犯罪，会导致投资外逃、行业动荡、政府瘫痪。

这也是世界上很多国家领导人隐瞒健康问题的原因。在美国，有超过十几个领导人在位的时候身体出现过问题，出于对政治稳定的考虑，他们会向公众隐瞒病情或者患了什么病，或者选择将病情淡化处理以及采取比较聪明的方式转移公众的注意力。（大部分领导人的年龄都比较大，出现疾病在所难免）。

现在人们已经了解了政治人士隐瞒病情的手段，所以布哈里和他们的助手们想方设法隐瞒他的病情也属情有可原。而问题是这种隐瞒在一开始就漏了马脚，布哈里曾经说过，我从来没有病的这严重过。随着布哈里在伦敦停留的时日越长，怀疑、猜测、谴责之声就越大。如果从一开始就告知公众布哈里的病情，然后说明需要出国就医，并有可能停留一些时日才能恢复健康，那么民众的同情声可能多过谴责声。布哈里的情况跟其他国家领导人的还不一样，因为如果其他国家领导人病了，不需要出国就医，可以很好的隐瞒，这让布哈里更容易受到各类质疑和批评。尼国本身存在政党纷争、种族纷争、宗教冲突以及贫困和教育落后的内在问题，这更加剧了布哈里的病情走向政治化命运。

有人希望从布哈里医疗之旅中制造一些不和谐声音，这些人主要分三类，一类是觊觎 2019 年总统之位的政敌或者说反对党，近期最高人民法院做出的判决似乎已经弥合了 PDP 党内部的裂隙，如此一来进步大会党要抵抗的政治势力就更加强大，PDP 会利用布哈里生病一事大肆做文章。

第二类是进步大会党内部觊觎布哈里政治权力的同党，这些人默默筹划，企图夺取布哈里的位子。参议院议员 Shehu Sanni 在他的脸书上发文“狮王离群，为他祈祷的声音越来越弱，狮王一天不回来，家里的这些豺狼虎豹们蠢蠢欲动的心就一天不会停歇。现在他们可能会一边聚在一起密谋点什么，一边怀疑狮王到底还能不能回来”。

阿依莎布哈里对布哈里病情的回应一律使用比喻，“上帝已经听到了人们对这头雄狮的祈祷，那些土狗豺狼作威作福的日子也不多了”。

第三就是议会的分裂，议会在意识到布哈里的治国能力和耐力不足时，越来越在国家事务中插手干预，甚至阻碍或者布哈里的人员提名、项目和预算提案等。议会与政府之间的冲突已经长达两年之久，或者说只要布哈里在位一天，两只之间的矛盾就存在一天。

作为个人，我全完欣赏布哈里与疾病作斗争的精神，他一定经历了很多被疾病缠绕的痛苦时期，但不幸的是，在复杂的政治面前，个人的荣辱与苦难得不到人们的同情。布哈里是一国领导人，没错，但是他也是一个有血有肉的凡人。